

最严管控落地 野生动物禁食范围将再明确

近日出台的全国人大常委会《决定》，确立了全面禁止食用野生动物的制度，明确规定对涉及野生动物的违法犯罪行为要加重处罚，并对全面禁止以食用为目的的猎捕、交易、运输陆生野生动物做出明确规定。2月27日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，公安部、市场监管总局、农业农村部、国家林草局等部门相关负责人介绍坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易工作情况。

农业农村部渔业渔政管理局副局长韩旭透露，目前正在和国家林草局协商，调整完善相关的目录和配套规定，进一步明确禁食的范围。公安部食品药品犯罪侦查局党委副书记、副局长柳学军则表示，公安部正会同最高人民法院、最高人民检察院和司法部等部门，认真研究制定相关法律适用问题的指导意见，并将部署各地公安机关开展专项打击整治行动，切实加大对涉野生动物犯罪活动的打击力度。

禁食范围将进一步明确

市场监管总局网络交易监督管理司司长梁艾福表示，按照野生动物保护的相关法律，之前侧重点放在珍稀濒危野生动物的保护上。不过，果子狸虽然不在国家重点保护名录里，但按照全国人大常委会最新公布的规定，凡是列入畜禽遗传资源目录的陆生野生动物，一律禁止食用，不管是属于重点保护的野生动物，当然目录里将来都有什么，还需要下一步不断地健全和完善。

哪些野生动物属于禁食范围？日前，全国人大常委会法工委经济法室副主任杨合庆在接受媒体采访时明确，正确理解全面禁食野生动物，需要把握好几点：

一是鱼类等水生野生动物不列入禁食范围；二是比较常见的家畜家禽，例如猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅等，按照决定的规定，这些列入畜牧法规定的“畜禽遗传资源目录”的动物也不列入；第三，按照相关法律法规和国家有关规定，因科研、药用、展示等特殊情况，可以对野生动物进行非食用性利用。

据了解，畜禽遗传资源目录规定了哪些动物属于畜禽，而不是陆生的野生动物，

哪些动物的遗传资源的保护利用、繁育、饲养、经营、运输等活动属于畜牧业生产。这里所指的畜禽主要是指人类为满足肉、蛋、乳、毛皮等需要，经过长期劳动驯化的各种动物。其和野生动物有很大区别，主要有四点：一是经过长期人工饲养，并在生产中广泛地应用；二是其表型和野生动物发生了本质变化，有稳定的人工选择经济性状；三是已经形成稳定的疫病防控体系；四是符合国际的习惯。

韩旭表示，从2006年以来，农业农村部组织开展了全国畜禽遗传资源的调查，现在已基本摸清了畜禽遗传资源的家底，编纂完成了《中国畜禽遗传资源志》，起草制定了《畜禽遗传资源目录》。目前正按照人大《决定》的新要求，进一步加强沟通协调，争取尽快报国务院批准后公布。

对于养殖两栖爬行动物是否在禁食范围，韩旭指出，目前正在和国家林草局协商，调整完善相关的目录和配套规定，进一步明确禁食的范围。在新的目录出台之前，对于已经列入《国家重点保护经济水生动植物资源目录》或《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录》的物种，我们将通过文件的形式尽快予以明确。”



林草系统

截止到2月26日

- 出动执法人员86.6万多人次
- 清理整治市场餐馆饭店等经营场所35万多处
- 检查人工繁育场所15.3万多处
- 办理野生动物违法案件690起
- 收缴非法工具2919件
- 收缴野生动物3.9万多只
- 收缴封存的野生动物制品1080多公斤

公安部门

- 已立案侦办涉野生动物刑事案件776起
- 查处行政案件1804起
- 打击处理2556人
- 收缴野生动物8.8万头(只)
- 清理检查集贸市场、餐饮等场所29.3万处

收缴野生动物近4万只

国家林草局动植物司副司长王维胜介绍，截止到2月26日，全国各地林草系统共出动执法人员86.6万多人次，出动车辆9.78万多辆，清理整治市场餐馆饭店等经营场所35万多处，检查人工繁育场所15.3万多处，办理野生动物违法案件690起，收缴非法工具2919件，收缴野生动物3.9万多只，收缴封存的野生动物制品1080多公斤。

王维胜表示，疫情发生以来，国家林草局成立领导小组，及时、严格实施了最为严格的野生动物管控系列措施。主要包括：及时要求全国各地对2800多家竹鼠、养殖机构全面排查从业人员健康状况和养殖动物的异常死亡或者疫病等情况；明确要求各地对所有的野生动物人工繁育场所实施封控隔离，停止一切野生动物上市交易和运输等活

多部门重拳整治市场



市场监管部门

- 检查经营场所460万个次
- 监测电商平台、网站140万个次
- 督促下架或者删除、屏蔽相关交易信息14万条
- 停业整顿市场和经营户1.1万家
- 关停网店或者账号1.7万个
- 发现电商平台野生动物交易信息3.3万条

动，严厉打击违法猎捕、经营利用野生动物的行为等。

不过，目前仍有人抱有“野味”滋补等不健康的饮食观念，有不法分子从违法猎捕行为中谋求暴利，加上不少野生动物没有纳入到管理范围以及基层保护执法力量不足，尽管近年来多次开展各种形式的专项执法行动，但是仍未从根本上遏制滥食和非法交易野生动物活动。

柳学军介绍，近年来，公安机关持续开展依法严厉打击破坏野生动物资源犯罪的专项行动，仅在2019年开展的专项行动中，就立案1.3万起，侦破了一大批大案要案，铲除了一大批犯罪团伙。

新冠肺炎疫情发生后，公安部及时下发紧急通知，部署各地公安机关联合相关部门开展专项打击整治行动，深入摸排线索、开展破案攻坚，现已立案侦办涉野生动物刑事案件776起，查处行政案件1804起，打击处

理2556人，收缴野生动物8.8万头(只)，联合有关部门清理检查集贸市场、餐饮等场所29.3万处。

加大对电商平台的监测

对于一些电商平台上依然有不法商家将野生动物的名称改成“暗语”进行交易，梁艾福表示，无论是线上还是线下，野生动物交易监管的要求是完全一致的。疫情发生以后，市场监管部门加大了网络监管力度。各地及时采取措施，要求电商平台下架或者屏蔽、删除相关交易信息。几个大的电商平台也都积极行动，采取敏感词拦截、人工排查等手段，筛查下架相关交易信息。

据统计，行动期间全国主要电商平台共筛查下架或者屏蔽、删除野生动物交易信息75万多条，关停网店或者账号1.7万个。同时，市场监管总局还通过全国网络交易监测平台，发现电商平台野生动物交易信息3.3万条，及时督促电商平台进行了整改。

“不管是‘暗语’也好还是传统的名称，都会进入我们的监测以及电商平台筛查的敏感词或者关键词库，都会一样监测和处理。各级市场监管部门也对辖区内的电商平台和网店开展了监测。目前，全国市场监管部门共督促电商平台下架、删除或者屏蔽野生动物交易信息14万条。除了实物商品交易的电商平台外，市场监管部门还督促网络订餐平台删除和屏蔽‘野味’菜品的订餐信息，指导地图软件服务商清理删除‘野味’餐馆的推介和定位信息。”梁艾福指出，下一步，将继续完善监测手段，扩大监测范围，加强对电商平台的督促指导，发现一起、清除一起。

同时，疫情发生后，市场监管总局高度重视发挥全国12315投诉举报平台的作用。各地市场监管部门紧急抽调力量，坚持应急处置，全力保障诉求渠道的畅通，对野生动物交易问题线索优先处理、从严查处，在分流、受理、处理和反馈等各个环节全线提速。截至2月26日，全国12315平台共核查涉及野生动物交易的举报341件，立案27件，采取行政强制措施4件，依法从严从重从快查处了一批违法行为。

北京商报记者 陶凤 肖涌刚

X 西街观察 Xijie observation

百密不可一疏，白璧岂能微瑕

韩哲

距离疫情全面暴发已经过去一个月，在国家的强力干预和统筹指挥下，形势出现好转，新增病例大幅下降，各地也纷纷下调应急响应级别。在2月27日的广东新闻通气会上，钟南山院士表示，有信心在4月底基本控制疫情。

在北京，22日-25日仅增加1个确诊病例，乐观情绪上扬，道路开始堵车，超市也拥挤了，公园人也多了，这让政府非常着急，连续预警这种风险，并且火线出台政策矫正，引导市民预期，还未到松口气的阶段。

事实证明，这不是杞人忧天。好转不代表拐点，小胜还未积为完胜。2月26日，北京一下子又新增了10名确诊病例，为一起单位输入型聚集性疫情。

根据北京市疾病预防控制中心通报，在京某事业单位确诊11名病例，首发病例在该用工单位从事保洁服务，一直带病上班，导致同单位外购服务的物业管理公司10名员工感染。在北京市政府新闻办召开的疫情防控新闻发布会上，朝阳区副区长表示，从疫情防控工作角度来说，这是一起在京单位主体责任不落实的典型，教训深刻，值得反思。

正如北京日报锐评所言，从新近披露的病例情况看，无论是对单位物业保洁等服务人员健康状况关注不够，还是对员工及其家属离京返京、隔离情况掌握不实，抑或是对单位宿舍住宿聚集性风险评估不

足，都构成了疫情防控的巨大风险点。

麻痹大意，不仅体现在在京某事业单位身上，也体现在湖北武汉刑满释放并确诊为新冠肺炎患者黄某某进京这个事上。封城之下，一路绿灯，舆论大哗。北京市纪委监委迅速成立调查组，工作重点围绕黄某某如何进京、如何进社区开展调查，该查疫情防控全过程是否存在漏洞。

两件事情，爆发在北京疫情防控最吃劲的关键阶段，对在京单位和全体市民是一个警醒。这个时期，最容易出现松懈，疲劳厌战和急于恢复正常生活的情绪抬头，一旦自恃托大和心存侥幸，很容易让辛苦和牺牲换来的大好防控局面，付之东流。

最新的北京市委常委会会议指出，我们要始终保持清醒头脑，紧绷疫情防控这根弦，一点马虎不得、大意不得、松劲不得，毫不懈怠抓实抓细防控工作，严防盲区死角、严防死灰复燃、严防疫情扩散蔓延，确保首都安全稳定。

北京地位特殊，在疫情防控上必须做到完全的胜利。复工复产的前提，必须是各项防控措施到位，必须是一把尺子量到底，没有特殊的人和单位，只有一视同仁的责任。这个时候，不要总是问政府部门为你做了什么，也要反求诸己，自己为疫情防控做了什么。

病毒汹汹，甚为狡猾。首都北京，百密不可一疏，白璧不能微瑕。

朝阳7000余家企业租房享受“一免两减半”

北京商报讯(记者 陶凤 刘瀚琳)疫情发生以来，北京市接连出台了多项帮扶企业的纾困政策，涉及房租减免、加大信贷等具体举措。这些措施正在加速落地，为企业复工复产提供助力。2月27日，北京商报记者在位于朝阳区的佳能医疗系统(中国)有限公司看到，该公司IT技术部负责人正通过视频连线位于全国各地的新招录员工，并为他们提供线上业务培训。

“由于公司属于医疗行业，我们需要采取‘两条线作战’，即疫情防控和复工复产。”公司常务副总裁岳长海表示，除夕当天，公司内部就成立了群防群控领导小组，并通过线上健康接龙，各地区公司负责人每日统计员工健康等基本状况。2月10日左右，公司开启复工模式。在此期间，安排员工弹性上岗。非必要到岗员工可通过网络开展线上工作安排。截至目前，公司整体复工率已达到90%，返岗人数则控制在50%左右。

“疫情发生以后，我们主动联系园区内企业，特别是服务方面的企业和规模企业。在市、区级相关优惠政策落地后，朝阳园也对政策进行了汇总整理，并通过公号平台进行政策的宣传。”中关村朝阳园管委会副主任刘琳表示。

为扶持企业复工复产，2月10日，朝阳区面向辖区科技、文化、旅游等多个领域的中小企业，出台《关于支持企业应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响的若干措施》(以下简称“18条措施”)，领域涉及住宿、餐饮、会展、商贸流通、交通运输、教育培训、影视剧院等多个行业。

比如，在资金支持方面，朝阳区设立总规模3亿元的专项资金池重点用于扶持创新创业载体、支持防疫领域科技创新、推动防疫新技术新产品落地等；在降低企业经营成本方面，对部分中小微企业减免房租，适当延迟缴纳社保费用期限。在金融支持方面，强化企业信贷支持和线上金融服务等。

据介绍，目前朝阳区已针对18条措施制定细则或具体工作方案。其中，涉及房租减免方面，在市级政策要求免收国有企业出租房产2月房租的基础上，承诺3、4月房租减半，即“一免两减半”。据刘琳介绍，目前就租金减免这项政策来看，中关村朝阳园辖内已有6家国有企业的物业拟定了减免方案，涉及企业近2400家，预计能够减免租金约1.2亿元。

据朝阳区发改委营商环境科科长毛奔鑫透露，截至2月26日，朝阳区商务楼宇共计1122个，入驻企业超5万家，员工超100万人。复工企业数量达到3.6万家，企业复工率为72%；到岗员工39万人，员工到岗率为39%。目前预计将对区内7000余家中小微企业实行房租“一免两减半”政策，共计可减免租金超3亿元。

同时，朝阳区鼓励商务楼宇、商场等社会企业减免租金并配套奖励资金。朝阳大悦城、长楹天街等商场已明确提出为租户减免租期30天以上，首创中传、751、东亿等科技文化园区预计将为企业减租金6000万元以上。

金融支持方面，目前朝阳区中小微企

3亿元

截至2月26日，朝阳区商务楼宇共计1122个，入驻企业超5万家，员工超100万人。复工企业数量达到3.6万家，企业复工率为72%；到岗员工39万人，员工到岗率为39%。目前预计将对区内7000余家中小微企业实行房租“一免两减半”政策，共计可减免租金超3亿元。

业金融综合服务平台已入驻20余家机构，推出70个产品；设立朝阳区中小微企业防疫应急信贷基金专项信托计划，贷款金额10万-1000万元，贷款零利率。

据岳长海介绍，由于公司在全国医疗机构运营近5万套设备，会派出工程师前往一线开展线下维护工作，但目前各分区分区防控单位均会进行严格的人员进出管控。在这种情况下，朝阳区发改委、商务局等部门会帮助我们开具通行证，方便我们在线下开展维护工作。同时，区里还会派人前往一线的工程师们提供防控引导，比如什么情况下需要穿防护服等。”据悉，目前该公司已分别向中关村朝阳园和电子城集团、市人社局提交了房租减免申请和社保单位缴纳部分的减免申请。